



十月十八日,在山东青岛海西重机有限公司,货轮在装载港口机械。

唐克摄(人民图片)



十月十五日晚,神舟十三号载人飞行任务航天员乘组出征仪式在酒泉卫星发射中心问天阁广场举行。翟志刚(右)、王亚平(中)和叶光富即将开启为期六个月的飞行任务。

新华社记者 据振华摄

前三季度GDP同比增长百分之九点八

# 中国为世界经济注入确定性

本报记者 张红

前三季度,面对复杂严峻的国内外环境,中国国民经济持续恢复发展,主要宏观指标总体处于合理区间,充分彰显中国经济的韧性活力,为实现全年经济社会发展目标打下了良好基础。中国经济用亮丽的成绩单再次为当前充满不确定性的世界经济注入了可贵的确定性。

10月18日,中国国务院新闻办公室举行新闻发布会,国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖介绍2021年前三季度国民经济总体情况。初步核算,前三季度国内生产总值823131亿元,按可比价格计算,同比增长9.8%,两年平均增长5.2%。分季度看,三季度同比增长4.9%,两年平均增长4.9%。中国经济的持续增长无疑令人眼前一亮。然而,部分西方媒体关注的焦点却是中国经济第三季度GDP同比增长4.9%,兴奋炒作中国经济增速低于他们的预估。

针对部分西方媒体不怀好意的“唱衰”,俄罗斯卫星通讯社在评论文章中指出,“每当中国经济哪怕是发生一点点负面事件,西方政客以及跟在他们后面的西方媒体,就会开始兴高采烈地谈论快要到来的危机,再不然就是

《华尔街日报》注意到,中国国家统计新闻发言人付凌晖在国新办举行的新闻发布会上表示,总的来看,前三季度国民经济总体保持恢复态势,结构调整稳步推进,推动高质量发展取得新进展。美国《纽约时报》分析称,当下,中国经济增长有两大助力:一是零售额的增长。9月,随着中国再次成功遏制零星暴发的疫情,家庭,尤其是富裕家庭恢复了在餐馆以及其他服务上的开支。与去年同期相比,9月社会消费品零售总额增长4.4%。二是强劲的出口。中国的出口在第三季度一直保持强劲增长,9月出口同比增长28.1%。事实上,自去年春季中国有力控制疫情以来,一直保持强劲的出口势头。法新社也注意到中国经济的一些亮点,比如9月社会消费品零售总额增长4.4%,城镇失业率有所下降等。德新社则注意到,8月25.6%的增速已经超出专家的预期。英国广播公司报道认

## 能实现年度经济增长目标

谈论中国经济奇迹的崩溃。”但是,正如美国经济学家、诺贝尔奖获得者保罗·克鲁格曼所说,中国的崩溃已经被预测了几十年。但不知为何,这一切却并没有发生。当然,西方媒体也不得不承认,中国仍然有能力实现既定目标。美国有线电视新闻网在报道中,大篇幅论述中国经济遭遇的一系列挑战,但认为中国仍有望实现超过6%的年度经济增长目标。《华尔街日报》中文网报道也认为,尽管第三季度增长放缓,但经济学家们普遍相信,中国经济能够实现6%以上增长目标。报道称,“去年在疫情导致全球经济放缓时,中国经济增长2.3%,是唯一实现经济增长的主要经济体。预计今年中国经济将增长8%或更多,中国决策者制定了一个相对温和的年度GDP目标。这为处理经济中长期存在的问题预留了更多空间。”

## 消费和出口是两大助力

为,世界其他主要经济体面临疫情的持续影响,使大量国际订单转移到中国,中国的外贸出口连续实现两位数增长。彭博新闻社网站报道指出,由于年底假期前的强劲需求和不断上涨的价格超越了全国电力短缺的影响,9月中国出口创下月度新高。报道称,出口一直是中国经济从疫情中反弹的推动力,帮助抵消了国内消费的疲软。在10月初的国庆长假之前,海外对中国产品的需求保持强劲,而且买家在传统的年底购物季前增加了订单数。英国巴克莱银行首席中国经济学家常健说,贸易数据反映了“全球对中国商品的需求持续强劲”。外部需求正在为中国提供支撑。正如《菲律宾星报》专栏作家李天荣所说,在全球因疫情挑战面临经济困难时,中国经济依然保持增长势头。今年前三季度经济数据说明,中国经济基本面健康,经济结构调整卓有成效,经济发展充满韧性与活力。

## 普遍看好中国经济前景

国际货币基金组织(IMF)发表的最新一期《世界经济展望报告》预计,2021年中国经济将增长8%。这个速度不仅高于全球平均增速,也高于主要经济体的增速,体现出国际社会对中国经济增长前景的看好,也说明中国经济具有强劲的韧性和巨大的潜力。俄罗斯卫星通讯社文章强调,绝对增长率不再是中国政府的首要任务,更重要的是生活质量,其中包括社会保障的有效性、环境和生态状况以及失业率。“总体来看,消费、出口、基础设施建设将成为拉动增长的主要动力,预计不会出现较大波动。印尼亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺表示,前三季度中国经济亮点之一是高技术产业投资快速增长。良好的创新基础、政府的政策支持、先进的基础设施、较高的生产效率和完整的产

## 开启创纪录的在轨驻留

埃菲社日前引述中国载人航天工程办公室的消息称,神舟十三号载人飞船入轨后顺利完成入轨状态设置,于北京时间10月16日6时56分,采用自主快速交会对接模式成功对接于天和核心舱径向端口,与此前已对接的天舟二号、天舟三号货运飞船一起构成四舱(船)组合体。按任务实施计划,3名航天员随后顺利进驻天和核心舱。3名航天员预计将在中国空间站驻留工作6个月。如果他们如期完成任务,将创造中国航天员在太空停留时间最长纪录。美联社报道说,随着神舟十三号载人飞船与天和核心舱成功对接,3名航天员开启创纪录的6个月在轨驻留。他们将执行2至3次出舱活动任务以安装设备、为扩建空间站做准备、评估天和核心舱的生活条件,并进行航天医学等领域的实验。9月17日,神舟十二号载人飞船返回地球。1个月后,中国航天员再次出征太空。俄罗斯卫星社网站引述中国载人航

天工程办公室副主任林西强的介绍称,与神舟十二号任务相比,神舟十三号任务有多方面不同,包括载人飞船采用自主快速交会对接的方式,首次径向停靠空间站;中国空间站实现核心舱、2艘货运飞船、1艘载人飞船共4个飞行器的组合运行;航天员将首次驻留6个月;中国女航天员首次进驻中国空间站,航天员王亚平将成为中国首位实施出舱活动的女航天员,神舟十三号乘组将包括首次出舱的男女航天员等。俄罗斯《劳动报》感叹,中国载人航天的发展速度令人印象深刻。天和核心舱今年4月才发射入轨。3名中国航天员不久前在那里进行了设备调试和模块测试,并完成了出舱活动。现在,中国又发射了新的载人飞船。在不久的将来,新的“问天”实验舱和“梦天”实验舱将与天和核心舱对接。中国的太空望远镜也将被发射到相同的轨道上,并与核心舱对接。

## 空间站建设迎来加速度

建设中国人自己的空间站是中国载人航天“三步走”战略的第三步。2021年,中国空间站建设进入关键阶段。神舟十三号载人飞行任务是空间站关键技术验证阶段第六次飞行任务,也是该阶段最后一次飞行任务。《日本经济新闻》网站报道称,中国致力于建成“航天强国”,建设自主空间站无疑是支柱性的步骤之一。目前,中国空间站建设迎来了真正的加速度。神舟十三号载人飞船将为空间站完成建设进行最终阶段的技术验证。如果一切顺利,未来还将有两艘载人飞船和两艘货运飞船进入太空。新加坡《联合早报》网站认为,神舟十三号载人飞船将3名航天员送往中国的空间站,不仅将刷新中国航天员在轨驻留时间纪录,也预示着中国航天员在空间站的轮换成为常态。中国正式迈入空间站长期有人驻留的时代。该网站还引述专家分析称,航天事业

迎来井喷式发展的中国,下一步将加大对深空的探索力度。作为中国航天领域未来的另一个重点,深空探测包括探索月球、火星、太阳等。中国发射的嫦娥四号探测器在2019年实现人类探测器首次造访月球背面,嫦娥五号探测器则在去年从月球取回月壤;中国去年还发射了火星探测器天问一号;10月14日,中国在太原卫星发射中心发射首颗太阳探测科学技术试验卫星“羲和号”,正式进入探日时代。俄罗斯《劳动报》也指出,载人航天只是内容丰富的中国航天计划中的一部分。从2018年开始,中国航天发射的数量已位居世界第一。从各方面情况看,中国不久将成为太空探索和各领域航天技术的真正领导者。“中国航空航天领域的发展正在持续推进:2003年,中国成为第三个独立掌握载人航天技术的国家。18年来,中国的航天科技实力取得了巨大进步。”西班牙《世界报》刊文称。

## 继续开展载人航天领域国际合作

从2003年中国首位航天员杨利伟被顺利送上太空以来,中国载人航天工程共完成7次发射任务。18年间,从一人一天到三人半年,从舱内实验到太空行走,从短期停留到长期驻留,中国空间站技术实现具有里程碑意义的重大跨越。“中国是当之无愧的航天领域主要参与者,走在全球太空探索的最前沿。”法国“20分钟新闻”网站刊文称。路透社指出,中国航天计划取得了巨大成就,中国正依靠自主创新能力建设自己的空间站。国际空间站按计划在几年内退役,中国空间站将成为唯一一个在轨运行的空间站。德国之声也报道称,近年来,中国对航天计划投入增加,成功完成了一系列举世瞩目、高难度的深空探测任务。中国空间站按计划完成建设目标后,将

很有可能取代即将退役的国际空间站,成为近地轨道的唯一长期载人航天器。法国国际广播电台注意到,中国外交部近日重申了与其他国家合作和平利用太空的主张。外交部发言人表示,中方将继续加大载人航天领域国际合作与交流的深度和广度,为人类探索宇宙奥秘、和平利用太空、推动构建人类命运共同体作出积极贡献。美国布朗大学地质科学荣誉退休教授吉姆·海德在接受美国全国公共广播电台专访时表示,神舟十三号任务成功实施,表明中国航天事业又树立了一个里程碑。中国是按照长期的战略规划实施自己的太空探索事业。太空探索是一个科学与技术的的前沿领域。这些探索向所有人展示了中国有能力,并且是一个值得信赖的探索太空的国际合作伙伴。

神舟十三号载人飞船发射成功

# 中国走在全球太空探索前沿

本报记者 严瑜

10月16日,神舟十三号载人飞船采用自主快速交会对接模式成功对接于天和核心舱径向端口,翟志刚、王亚平、叶光富3名航天员成功进驻天和核心舱,开始中国迄今时间最长的载人飞行。“这是中国航天计划迈出的重要一步。”美国有线电视新闻网发文评论称。

## 海外声音

### 中国生态治理为世界树立榜样

在中国举行的联合国生物多样性大会(第一阶段)高级别会议,强调了采取行动遏制和扭转生物多样性丧失的紧迫性。这是在达成一项新的全球协议以阻止生物多样性丧失的漫长道路上迈出的又一步。各方通过了《昆明宣言》。这份共识文件提到了进行深刻变革以确保最迟在2030年使生物多样性走上恢复之路的必要性,并列出了与之相关的17项承诺。中国宣布,将率先出资15亿元人民币,成立昆明生物多样性基金,支持发展中国家生物多样性保护事业。可持续发展与国际关系研究所专家朱丽叶·朗德里表示:“这一宣布受到欢迎,因为调动财政资源的问题在谈判中不断出现。发展中国家被期待在这方面增大投入。”——据法国《世界报》网站报道



图为10月14日,天鹅在新疆博湖县博斯腾湖水面嬉戏。



10月5日,在马来西亚吉隆坡郊区的发马公司灌装工厂,工人在包装科兴疫苗。

### 中国成为新冠疫苗生产冠军

根据英国艾尔菲尼蒂数据分析公司的数据,到今年年底,全球新冠疫苗产量将超过120亿剂,其中一半将来自中国制造商。中国已经向全球100多个国家提供了疫苗。艾尔菲尼蒂数据分析公司首席分析师卡罗琳·凯西解释说:“他们已经成为真正的行业冠军。”这种加速可以追溯到2021年第二季度。中国的实验室主要依靠的是自己在中国的工厂。过去几个月,科兴生物与国药集团还通过在全球各地建立合作伙伴网络来强化生产。中国在新疫苗方面的突破,说明了中国在制药行业的崛起。在生产仿制药和活性成分领域确立了地位之后,中国企业打算展示自己在创新方面的实力。——据法国《费加罗报》网站报道